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لقد حرصت هذه الدولة منذ توحيدها على يد القائد المؤسس الملك عبد العزيز ـ رحمه الله ـ 

على أعمال البر والخير حيث بادر بإنشاء أوقاف الملك عبد العزيز واستمر أبناؤه البررة على نفس 

النهج سواء في تشجيع أعمال الخير أو في تبنيها وتأسيسها، ومما لا شك فيه أن أعمال الخير 

العناية  كل  البلاد  هذه  أبناء  من  تلقى  كما  الدولة،  في  الجميع  من  والاهتمام  الرعاية  تلقى 

البر  بلد متعاضد ومتكاتف وديننا يحث على أعمال  والاهتمام وليس ذلك بمستغرب فنحن 

والعطاء في كل المجالات بما في ذلك مجالات الوقف التي أصبحت اليوم مطلبا مهما من أجل 

تحسين واستمرارية التنمية في المجتمع.

خادم الحرمين الشريفين 

من كلمات خادم الحرمين الشريفين عن الأوقاف والعمل الخيري
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 نحن نركز بشكل قوي جداً على تطوير القطاع غير الربحي على الثروات العائلية الخاصة وانا 

أجزم أن أغلب العوائل الثرية في السعودية عندهم رغبة قوية جدا في العمل غير الربحي لكن 

لا يجدون البيئة المناسبة والتنظيمات والأنظمة المناسبة التي تحمي أموالهم إذا حولوها إلى 

مؤسسات غير ربحية تضمن لهم العمل داخل وخارج السعودية بالشكل الجيد ونحن ننظر إلى 

قطاع  وفي  الثقافة  ومسيرة  التعليم  مسيرة  دعم  في  مهم  قطاع  بأنه  الربحي  غير  القطاع 

الصحة وفي القطاع البحثي ،وسوف نعتمد على القطاع غير الربحي بشكل رئيس جدا هناك 

فيصل  الملك  مستشفى  مثل  ربحية  غير  قطاعات  إلى  القطاعات  بعض  لتحويل  الفرص 

أو  ربحية  غير  مؤسسة  إلى  سعود  الملك  جامعة  بتحويل  تدرس  أفكار  وهناك  التخصصي 

جمعية غير ربحية ويوجد العديد من المبادرات لدعم وتقوية القطاع غير الربحي.

من كلمات سمو ولي العهد عن الأوقاف والعمل الخيري
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الملخص التنفيذي

المقدمة:
ــة العامــة  ــاً للهيئ ــاض؛ لتكــون عون ــة الري ــي هــذه الدراســة إســهاماً مــن »مركــز الأوقــاف« فــي غرف تأت
للأوقــاف والجهــات ذات العلاقــة، فــي مرحلــة إعــداد الأنظمــة واللوائــح المتعلقــة بالأوقــاف فــي المملكــة 
ــعودية  ــة الس ــة العربي ــة المملك ــيدة لحكوم ــات الرش ــن التوجيه ــاً م ــك انطلاق ــعودية، وذل ــة الس العربي
الداعيــة إلى تشــجيع الأفــراد والمؤسســات للمســاهمة الفاعلــة فــي العمــل الخيــري، عــى نحــو مــا ورد 
فــي المــادة )٢٧( مــن النظــام الأساســي للحكــم، وتتنــاول الدراســة الصلاحيــات الممنوحــة للهيئــة العامــة 
للأوقــاف فــي المملكــة مقارنــة بالصلاحيــات الممنوحــة للجهــات الإشــرافية عــى الأوقــاف النظيــرة 
ــتطلاع  ــذ اس ــة بتنفي ــت الدراس ــا عُني ــي، كم ــي والعالم ــتويين الإقليم ــى المس ــدول ع ــض ال ــي بع ــا ف له
يســتهدف الخبــراء والمهتميــن بالأوقــاف لمعرفــة مرئياتهــم -مــن واقــع خبراتهــم-، حيــال تأثيــر التوســع 
ــول  ــب قب ــة العامــة للأوقــاف عــى ازدهــار الأوقــاف ونموهــا، إلى جان ــات الممنوحــة للهيئ فــي الصلاحي
ــى التنظيميــة المطبقــة  ــي الأكفــاء لنظــارة الأوقــاف، ومــدى ملاءمــة تبنــي بعــض السياســات والبُن تول

إقليميــاً وعالميــاً بحســب مــا ورد فــي الدراســة.

هدف الدراسة:  
ــي  ــل دوره الإيجاب ــة، إلى تفعي ــذه الدراس ــراء ه ــلال إج ــن خ ــاض م ــة الري ــاف« بغرف ــز الأوق ــدف »مرك يه
ــة  ــح التنفيذي ــراء الأنظمــة واللوائ ــه، مؤمــلًا أن تســهم مخرجــات الدراســة وتوصياتهــا فــي إث فــي مجال
المرتقبــة للأوقــاف فــي المملكــة العربيــة الســعودية، والتــي تعكــف عــى إعدادهــا حاليــاً الهيئــة العامــة 
للأوقــاف، وصــولًا إلى إصــدار أنظمــةٍ وسياســاتٍ متعلقــة بالأوقاف؛ تتســم بالمرونــة والتحفيــز والتمكين 
للأوقــاف، مــع وجــود قــدر مــن الإشــراف والرقابــة والتنظيــم، يــؤدي بمجموعــه إلى تحقيــق مســتهدفات 

رؤيــة المملكــة 2030، وبرامجهــا التنفيذيــة فــي القطــاع غيــر الربحــي والأوقــاف. 

منهجية الدراسة:
ــب  ــب النظــري والجان ــي التحليلــي، حيــث جمعــت بيــن الجان ــة المنهــج الوصفـــ ــذه الدراســـ ــت هـــ اتبعـــ
التطبيقــي، ففــي الجانــب النظــري تــم جمــع البيانـــــات بــأدوات متنوعــة منهــا: دراســـــة َالأدبيـــــات، 
ــدول  ــن ال ــدد م ــي ع ــاف ف ــن الأوق ــا بقواني ــع مقارنته ــن م ــة للقواني ــراءة تحليلي ــي، ق ــتقصاء تاريخ اس
الإقليميــة والعالميــة، وأمــا الجانــب التطبيقــي مــن الدراســة فقــد تضمــن إجــراء دراســة ميدانيــة تــم فيهــا 
جمــع لبيانــات كميــة عــن طريــق اســتبانة تــم توزيعهــا عــى عينــة مكونــة مــن 217 فــرداً لهــم صلــة بقطــاع 
الأوقــاف، حيــث تضمنــت العينــة قيــادات وقفيــة، وقضــاة، ومحاميــن، ومستشــاري أوقــاف، ورجــال 
ــة  ــة الدراس ــن آراء عيّن ــة ع ــج إجمالي ــل الى نتائ ــاً؛ والتوص ــتبانة وصفي ــات الاس ــل بيان ــم تحلي ــال، وت أعم

تجــاه أســئلة الاســتبانة.
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محتوى الدراسة:

ــاول الفصــل الأول منهــا الإطــار التنظيمــي للأوقــاف فــي  ــة فصــول، يتن ــم تقســيم الدراســة إلى ثلاث ت
المملكــة العربيــة الســعودية، وفــي الفصــل الثانــي تــم اســتعراض عدد مــن النمــاذج الإقليميــة والعالمية 
للتنظيــم القانونــي للوقــف والمؤسســات الوقفيــة فــي دول مختــارة، مــع تســليط الضــوء عــى ســلطات 
ــة الإشــرافية وصلاحياتهــا، فيمــا يتعلــق بالإشــراف عــى المؤسســات الوقفيــة، وأمــا  الجهــات التنفيذي
الفصــل الأخيــر منهــا فقــد اشــتمل عــى  نتائــج الدراســة الميدانيــة واســتعراض أبــرز النتائــج والتوصيــات.
ملخــص المقارنــة بيــن الصلاحيــات الممنوحــة للجهــات الإشــرافية عــى الأوقــاف فــي المملكــة بمجموعــة 

مــن النمــاذج الإقليميــة والعالميــة:

يتضمن الجدول التالي، مصفوفة تتضمن مقارنة الصلاحيات الممنوحة للجهات 

الإشرافية على الأوقاف في مجموعة من الدول العالمية والإقليمية..  
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المقارنة بين الصلاحيات الممنوحة للجهات الإدارية المشرفة على الأوقاف في المملكة 
وبعض الدول المختارة

الدولةم
صلاحية التفتيش
المكتبي والميداني

الحوافز، وملامح المرونة في النظامصلاحية عزل الناظر

1
المملكة العربية 

السعودية
نعم

نعم، بموجب لائحة تنظيم أعمال 

النظارة
لم ينص عليها نظام الهيئة العامة للأوقاف

٢
القانون الاتحادي 

للوقف بالإمارات
لا يوجد

للجهة تحريك الدعوى، وللمحكمة 

عزل الناظر
جواز الرجوع عن الوقف الأهلي عند الحاجة

نعم، بموجب القانونلا يوجدقانون دبي للوقف3

- الإعفاء من الضرائب والرسوم -  حق 
الامتياز عى أموال المدينين.

- تأخذ حُكم الأموال العامّة، الأفضليّة في 
المُشتريات الحكومية

- ناظر الوقف والعاملون به في حُكم 
المُوظّفين العُموميين.

نعمإمارة الشارقة4
للجهة تحريك الدعوى، وللمحكمة 

عزل الناظر

الإعفاء من الضرائب والرسوم.

للوقف حق امتياز عى أموال المدينين

جواز الرجوع عن الوقف الأهلي عند الحاجة.

لا يوجددولة الكويت5
عن طريق لجنة مختصة يرأسها 

قاضٍ

الإعفاء من الرسوم  - حق الامتياز عى 
أموال المدينين

جواز الرجوع عن الوقف الأهلي عند الحاجة 
و جواز الوقف المؤقت.

لا يوجدسلطنة عمان٦

نعم، إلا إذا احتفظ الواقف لنفسه 

بذلك، فلا يجوز عزله إلا بحكم 

المحكمة

الإعفاء من الضرائب والرسوم

لا يوجددولة قطر٧
للجهة تحريك الدعوى، وللمحكمة 

عزل الناظر
الإعفاء من الضرائب والرسوم

لم ينص عليها القانونلا يوجدجمهورية مصر8

إنشاء صندوق باسم »صندوق الوقف 
الخيري«

الإعفاء من الضرائب والرسوم.

خصم التبرعات من الوعاء الضريبي 
للمتبرع.

9
المملكة الأردنية 

الهاشمية
لا يوجد

للجهة تحريك الدعوى، وللمحكمة 

عزل الناظر
الإعفاء من الضرائب والرسوم 

الإعفاء من الضرائب والرسوم نعم، بموجب القانونلا يوجدجمهورية الجزائر10

11
الولايات المتحدة 

الأمريكية
لا يوجد

للجهة تحريك الدعوى، وللمحكمة 

عزل الناظر
الإعفاء من الضرائب.

لا يوجدالمملكة المتحدة٢1
صلاحية عزل الناظر من اختصاص 

القضاء
الإعفاء من الضرائب
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تهــدف الدراســة الميدانيــة الإجابــة عــن أســئلة البحــث المتعلقــة بمــدى تأثير التوســع 

فــي منــح الهيئــة العامــة للأوقــاف صلاحيــات الرقابة والإشــراف والتنفيذ عــلى ازدهار 

ونمــو الأوقــاف فــي المملكــة العربيــة الســعودية، وكذلــك عــلى مــدى إقبــال النظّــار 

ــة  ــار طريق ــم اختي ــد ت ــات، وق ــذه الصلاحي ــل ه ــي ظ ــارة ف ــي النظ ــلى تول ــاء ع الأكف

الإجابــة عــلى هــذه الأســئلة بالمنهجيــة الكمّيــة عبــر إجــراء اســتبانة موجهــة لشــريحةٍ 

منتخبــةٍ مــن القيــادات والخبــراء فــي القطــاع الوقفــي؛ لاســتطلاع آرائهــم تجــاه 

هــذه الصلاحيــات، ومــدى تأثيرهــا عــلى ازدهــار قطــاع الأوقــاف بشــكل عــام، وقــد 

تــم اختيــار عينــة مكونــة مــن 217 مشــاركًا مــن قيــادات مجموعــة مــن المؤسســات 

ــس  ــاء مجال ــن، وأعض ــن الواقفي ــدد م ــري، وع ــل الخي ــات العم ــة، ومؤسس الوقفي

النظــارة، إضافــة إلى العامليــن فــي مجــال الاستشــارات الوقفيــة، وموظفيــن فــي 

القطــاع الوقفــي، وعــدد مــن المهتميــن بهــذا المجــال.
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ملخص نتائج الاستبانة:

البيانات الأساسية كعيّنة الدراسة

يتضــح مــن الشــكل )1( علاقــة المشــاركين بالأوقــاف، حيــث أن )21.7%( 
ــو  ــر أو عض ــاف )ناظ ــم بالأوق ــة علاقته ــة طبيع ــة الدراس ــراد عين ــن أف م
ــة )مستشــار  ــاء(، يليهــم فئ مجلــس نظــارة/ مجلــس إدارة/ مجلــس أمن
أو متخصــص فــي الأوقــاف( بنســبة )%21.2(، يليهــم الموظفــون فــي 
القطــاع الوقفــي بنســبة )%17.1(، يليهــم فئــة )الواقــف( بنســبة )14.7%(، 
أمــا ذوي العلاقــة بالقطــاع الوقفــي مــن غيــر الفئــات المذكــورة فبلغــت 
نســبتهم )%25.3( ويمثلــون الأغلبيــة، وهــم مــا بيــن قضــاة ومحاميــن 

وباحثيــن مهتميــن بالقطــاع الوقفــي.

14.7%

21.7%21.2%

17.1%

25.3%

الشكل )1(: النسبة المئوية لتوزيع عينّة البحث حسب طبيعة 
علاقتهم بالأوقاف
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ملخص نتائج الاستبانة:

يتضــح مــن الشــكل )2( أن أكبــر نســبة مــن أفراد عيّنة الدراســة هــم الذين 
ــل(،  ــنوات فأق ــن )5 س ــاف م ــال الأوق ــي مج ــم ف ــنوات خبرته ــراوح س تت
ويمثلــون نســبة )%33.2(، يليهــم الذيــن تتــراوح ســنوات خبرتهــم مــن )6 
– 10 ســنوات( بنســبة )%29(، يليهــم الذيــن تتــراوح ســنوات خبرتهــم مــن 
)11 – 20 ســنة( بنســبة )%22.2(، يليهــم الذيــن تتــراوح ســنوات خبرتهــم 
)20 ســنة فأكثــر( بنســبة )%11.5( حيــث يمثلــون الأقليــة. أمــا الذيــن لــم 
يجيبــوا عــن ســنوات خبرتهــم فــي مجــال الأوقــاف فبلغــت نســبتهم 

.)4.1%(

520 -1120 10-6

الشكل )2(: النسبة المئوية لتوزيع عيّنة البحث حسب سنوات 
الخبرة في مجال الأوقاف

البيانات الأساسية كعيّنة الدراسة
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ملخص نتائج الاستبانة:

ــة الدراســة الذيــن  ــر نســبة مــن أفــراد عين يتضــح مــن الشــكل )3( أن أكب
يمثلــون الوقــف الخيــري العــام، )%36.4(، يليهــم الذيــن يمثلــون الوقــف 
المشــترك بنســبة )%28.6(، يليهــم الذيــن يمثلــون الوقــف الــذُري الخــاص 
بنســبة )%15.2(. أمــا الذيــن لــم يجيبــوا عــن نــوع الوقــف فبلغــت نســبتهم 

.)19.8%(

�����

�����

�����

�����

لم يجيبوامشتركخيري عامذري خاص

الشكل )3(: النسبة المئوية لتوزيع عيّنة البحث حسب نوع الوقف

البيانات الأساسية كعيّنة الدراسة
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ملخص نتائج الاستبانة:

يتضــح مــن الشــكل )4( أن )%36.4(، مــن أفــراد عينــة الدراســة مؤهلهــم 
التعليمــي دكتــوراه، يليهــم الذيــن مؤهلهــم التعليمــي ماجســتير بنســبة 
)%30.9(، يليهــم الذيــن مؤهلهــم التعليمــي جامعــي بنســبة )%29(. أمــا 

الذيــن مؤهلهــم التعليمــي ثانــوي فمــا دون فبلغــت نســبتهم )3.7%(.

الشكل )4(: النسبة المئوية لتوزيع عيّنة البحث حسب المؤهل التعليمي

البيانات الأساسية كعيّنة الدراسة
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ملخص نتائج الاستبانة:

يتضــح مــن الشــكل )5( أن )%63.1( مــن أفــراد عينــة الدراســة مــن منطقة 

الريــاض، يليهــم الذيــن مــن منطقــة مكــة المكرمــة بنســبة )13.4%(، 

يليهــم الذيــن مــن منطقــة المدينــة المنــورة بنســبة )%9.7(، يليهــم الذيــن 

مــن المنطقــة الشــرقية بنســبة )%7.8(، يليهــم الذيــن مــن منطقــة جــازان 

ــمالية  ــدود الش ــير والح ــة عس ــن منطق ــن م ــم الذي ــبة )%1.4(، يليه بنس

ــبتهم  ــغ نس ــم تبل ــن منطقته ــوا ع ــم يجيب ــن ل ــا الذي ــبة )%0.9(. أم بنس

.)2.8%(

%63.1%13.4%9.7%7.8%0.9%0.9%1.4%2.8

الشكل )5(: النسبة المئوية لتوزيع عيّنة البحث حسب المنطقة

البيانات الأساسية كعيّنة الدراسة
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ملخص نتائج الاستبانة

    إلى جانــب البيانــات الأساســية لأفــراد العينــة تضمنــت أســئلة 
ــات الممنوحــة  الاســتبانة عشــرة أســئلة، تتركــز حــول الصلاحي
للهيئــة العامــة للأوقــاف بقــرار مجلس الــوزراء رقــم )٢8٦( وتاريخ 
144٢/05/٢1ه ، وصُممــت هــذه الأســئلة لمعرفــة رأي الخبــراء 
والقيــادات فــي القطــاع الوقفــي تجــاه تأثيــر هــذه الصلاحيــات 
الجديــدة عــى الأوقــاف، مــن حيــث: نموهــا، وازدهارهــا، ومــدى 
الصلاحيــات،  هــذه  ظــل  فــي  فيهــا  للعمــل  الأكفــاء  إقبــال 
ــاس  ــب مقي ــتبانة حس ــي الاس ــاركين ف ــاس آراء المش ــم قي وت
ــر  ــات نحــو تأثي ليكــرت مــن خمــس درجــات، حيــث تتــدرج الإجاب
الصلاحيــات مــن )إيجابــي جــداً بمقيــاس 5، إيجابــي نوعــاً مــا 
ــاس 2،  ــا بمقي ــاً م ــلبي نوع ــاس 3، س ــد بمقي ــاس 4، محاي بمقي

ــاس 1(. وســلبي جــداً بمقي
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ملخص الإجابات على أسئلة الاستبانة:

الســؤال الأول فــي الاســتبانة، هــو ســؤال عــام عــن مــدى تأثيــر التوســع فــي 
صلاحيــات الهيئــة فــي الإشــراف والضبــط والرقابــة عــلى تأســيس الأوقــاف. 

الشكل )6(: النسبة المئوية لأثر التوسع في منح صلاحيات الإشراف والضبط 
والرقابة عى الأوقاف للهيئة العامة للأوقاف عى الإقبال عى تأسيس الأوقاف 

من وجهة نظر عيّنة الدراسة

ملخص نتائج الاستبانة

يتضــح مــن الشــكل )6( أن أكبــر نســبة مــن أفــراد عينــة الدراســة يــرون أن التوســع فــي 
ــة العامــة للأوقــاف  ــة عــى الأوقــاف للهيئ ــط والرقاب ــات الإشــراف والضب ــح صلاحي من
أثــره عــى الإقبــال عــى تأســيس الأوقــاف ســلبي نوعــاً مــا، إذ بلغــت نســبتهم )27.6%(، 
ــر  يليهــم الذيــن يــرون أن الأثــر ســلبي جــداً بنســبة )%26.8(، يليهــم الذيــن يــرون أن الأث
إيجابــي نوعــاً مــا بنســبة )%18.4(، يليهــم الذيــن يــرون أن الأثر إيجابــي جداً بنســبة )16.1%(، 

يليهــم المحايــدون بنســبة )%11.1( ويمثلــون الأقليــة.

27.6%

26.8% 11.1%

18.4%

16.1%

سلبي نوعًا ما

سلبي جدًا
محايد

إيجابي
نوعًا ما 

إيجابي جدًا
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ــاف  ــة للأوق ــة العام ــليم الهيئ ــار بتس ــزام النظ ــر إل ــدى تأثي ــي: م ــؤال الثان الس
التقاريــر الماليــة للوقــف بشــكل دوري -مهمــا كان حجــم الوقــف، ونوعــه-؛ عــلى 

الإقبــال عــلى تأســيس الأوقــاف.

الشكل )7( النسبة المئوية لأثر إلزام النظار بتسليم الهيئة العامة للأوقاف 
التقارير الدورية لحسابات الوقف، مهما كان نوعها وحجمها؛ عى الإقبال عى 

الأوقاف من وجهة نظر عيّنة الدراسة.

ملخص نتائج الاستبانة

ملخص الإجابات على أسئلة الاستبانة:

يتضــح مــن الشــكل )7( أن )%30.4(، مــن أفــراد عينــة الدراســة يــرون 
الدوريــة  التقاريــر  العامــة للأوقــاف  الهيئــة  النظــار بتســليم  إلــزام  أن 
ــال عــى  ــره عــى الإقب لحســابات الوقــف مهمــا كان نوعهــا وحجمهــا  أث
الأوقــاف ســلبي نوعــاً مــا، يليهــم الذيــن يــرون أن الأثــر ســلبي جــداً بنســبة 
)%23.5(، يليهــم الذيــن يــرون أن الأثــر إيجابــي جــداً بنســبة )20.3%(، 
ــم  ــبة )%18.4(، يليه ــا بنس ــاً م ــي نوع ــر إيجاب ــرون أن الأث ــن ي ــم الذي يليه

المحايــدون بنســبة )7.4%(.

إيجابي جدا

20.3%18.4%

7.4%

30.4%
23.5%

سلبي جداسلبي نوعا مامحايدإيجابي نوعا ما
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ــة  ــي للهيئ ــي والميدان ــش المكتب ــات التفتي ــح صلاحي ــر من ــث: أث ــؤال الثال الس
ــال عــلى تأســيس الأوقــاف ونموهــا. العامــة للأوقــاف عــلى مــدى الإقب

الشكل )8(: النسبة المئوية لأثر منح صلاحية التفتيش المكتبي والميداني 
عى المؤسسات الوقفية للهيئة العامة للأوقاف عى الإقبال عى الأوقاف من 

وجهة نظر عيّنة الدراسة.

ملخص نتائج الاستبانة

ملخص الإجابات على أسئلة الاستبانة:

يتضــح مــن الشــكل )8( أن أكبــر نســبة مــن أفــراد عينــة الدراســة يــرون أن 
منــح صلاحيــة التفتيــش المكتبــي والميدانــي عــى المؤسســات الوقفية 
للهيئــة العامــة للأوقــاف أثــره عــى الإقبــال عــى الأوقــاف ســلبي نوعــاً 
مــا، إذ بلغــت نســبتهم )%33.2(، يليهــم الذيــن يــرون أن الأثــر إيجابــي 
نوعــاً مــا بنســبة )%22.1(، يليهــم الذيــن يــرون أن الأثــر ســلبي جــداً بنســبة 
)%21.7(، يليهــم الذيــن يــرون أن الأثــر إيجابــي جــداً بنســبة )%12.9(، يليهم 

المحايــدون بنســبة )10.1%(.

12.9%

22.1%

10.1%

33.2%

21.7%

سلبي جداسلبي نوعا مامحايدإيجابي نوعا ماإيجابي جدا
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الســؤال الرابــع: أثــر إلــزام النظّــار بتقديــم أي وثائــق أو مســتندات أو معلومــات 
عــن الوقــف للهيئــة العامــة للأوقــاف عــلى مــدى الإقبــال عــلى الأوقــاف.

الشكل )9( النسبة المئوية لأثر إلزام النظار بتقديم أي وثائق أو مستندات أو 
معلومات عن الوقف للهيئة العامة للأوقاف عى الإقبال عى الأوقاف من 

وجهة نظر عينة الدراسة.

ملخص نتائج الاستبانة

ملخص الإجابات على أسئلة الاستبانة:

يتضــح مــن الشــكل )9( أن أكبــر نســبة مــن أفــراد عينــة الدراســة يــرون أن 
إلــزام النظــار بتقديــم أي وثائــق أو مســتندات أو معلومــات عــن الوقــف 
للهيئــة العامــة للأوقــاف أثــره عــى الإقبــال عــى الأوقــاف ســلبي نوعــاً 
مــا، إذ بلغــت نســبتهم )%30.4(، يليهــم الذيــن يــرون أن الأثــر إيجابــي 
نوعــاً مــا بنســبة )%19.4(، يليهــم الذيــن يــرون أن الأثــر إيجابــي جــداً بنســبة 
ــم  ــبة )%17(، يليه ــداً بنس ــلبي ج ــر س ــرون أن الأث ــن ي ــم الذي )%18(، يليه

ــبة )15.2%(. ــدون بنس المحاي

12.9%

19.4% 18%

15.2%

10.1%

30.4%

17%

سلبي جداسلبي نوعا مامحايدإيجابي نوعا ماإيجابي جدا
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الســؤال الخامــس: أثــر قيــام الهيئــة العامــة للأوقــاف بتولــي النظــر فــي 
ــال  الشــكاوى المتعلقــة بالأوقــاف، واســتكمال الإجــراءات بشــأنها عــلى الإقب

ــاف. ــلى الأوق ع

الشكل )10( النسبة المئوية لأثر قيام الهيئة العامة للأوقاف بتولي النظر في 
الشكاوى المتعلقة بالأوقاف واستكمال الإجراءات بشأنها عى الإقبال عى 

الأوقاف من وجهة نظر عينة الدراسة.

ملخص نتائج الاستبانة

ملخص الإجابات على أسئلة الاستبانة:

يتضــح مــن الشــكل )10( أن أكبــر نســبة مــن أفــراد عينــة الدراســة يــرون 
أن قيــام الهيئــة العامــة للأوقــاف بتولــي النظــر فــي الشــكاوى المتعلقــة 
عــى  الإقبــال  عــى  أثــره  بشــأنها  الإجــراءات  واســتكمال  بالأوقــاف، 
الأوقــاف إيجابــي نوعــاً مــا، إذ بلغــت نســبتهم )%30(، يليهــم الذيــن 
يــرون أن الأثــر إيجابــي جــداً بنســبة )%23.3(، يليهــم المحايــدون بنســبة 
)%20.3(، يليهــم الذيــن يــرون أن الأثــر ســلبي نوعــاً مــا بنســبة )15.7%(، 

يليهــم الذيــن يــرون أن الأثــر ســلبي جــداً بنســبة )11%(.

12.9%

30%

23%

20.3%

10.1%

15.7%

11%
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الســؤال الســادس: أثــر منــح الهيئــة العامــة للأوقــاف صلاحيــة الرقابــة عــلى 
أعمــال النظــار ومتابعــة تنفيــذ التزاماتهــم عــلى إقبــال الأكفــاء عــلى إدارة 

الأوقــاف.

الشكل )11(: النسبة المئوية لأثر منح الهيئة العامة للأوقاف صلاحية الرقابة 
عى أعمال النظار ومتابعة تنفيذ التزاماتهم؛ أثر ذلك عى إقبال الأكفاء لإدارة 

الأوقاف من وجهة نظر عينة الدراسة.

ملخص نتائج الاستبانة

ملخص الإجابات على أسئلة الاستبانة:

ــرون  ــة الدراســة ي ــر نســبة مــن أفــراد عين يتضــح مــن الشــكل )11( أن أكب
أن منــح الهيئــة العامــة للأوقــاف صلاحيــة الرقابــة عــى أعمــال النظــار، 
ــاف  ــاء لإدارة الأوق ــال الأكف ــى إقب ــره ع ــم، أث ــذ التزاماته ــة تنفي ومتابع
إيجابــي نوعــاً مــا، إذ بلغــت نســبتهم )%31.3(، يليهــم الذيــن يــرون أن الأثــر 
ــي  ــر إيجاب ــرون أن الأث ــن ي ــم الذي ــبة )%24.4(، يليه ــا بنس ــاً م ــلبي نوع س
ــبة  ــداً بنس ــلبي ج ــر س ــرون أن الأث ــن ي ــم الذي ــبة )%16.6(، يليه ــداً بنس ج

)%14.3(، يليهــم المحايــدون بنســبة )13.4%(.

16.6%

31.3%

13.4%

24.4%

14.3%
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الســؤال الســابع: أثــر منــح الهيئــة العامــة للأوقــاف صلاحيــة ضبــط مخالفــات 
النظــار وتحديــد العقوبــات وإيقاعهــا عــلى الإقبــال عــلى تأســيس الأوقــاف. 

الشكل )12(: النسبة المئوية لأثر منح الهيئة العامة للأوقاف صلاحية ضبط 
مخالفات النظار وتحديد العقوبات وإيقاعها عى الإقبال عى تأسيس الأوقاف 

من وجهة نظر عينة الدراسة.

ملخص نتائج الاستبانة

ملخص الإجابات على أسئلة الاستبانة:

يتضــح مــن الشــكل )12( أن أكبــر نســبة مــن أفــراد عينــة الدراســة يــرون أن 
منــح الهيئــة العامــة للأوقــاف صلاحيــة ضبــط مخالفــات النظــار وتحديــد 
العقوبــات وإيقاعهــا أثــره عــى الإقبــال عــى تأســيس الأوقــاف إيجابــي 
نوعــاً مــا، إذ بلغــت نســبتهم )%26.3(، يليهــم الذيــن يــرون أن الأثــر إيجابــي 
ــبة  ــداً بنس ــلبي ج ــر س ــرون أن الأث ــن ي ــم الذي ــبة )%21.7(، يليه ــداً بنس ج
ــبة )18.9%(،  ــا بنس ــا م ــلبي نوع ــر س ــرون أن الأث ــن ي ــم الذي )%21.1(، يليه

يليهــم المحايــدون بنســبة )12%(.

21.7%

26.3

12%

18.9%

21.1%
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ــذار  ــات إن ــاف صلاحي ــة للأوق ــة العام ــح الهيئ ــر من ــدى تأثي ــن: م ــؤال الثام الس
النظــار وإيقافهــم وعزلهــم واســتبدالهم عــلى الإقبــال عــلى تأســيس الأوقــاف.

الشكل )13(: النسبة المئوية لأثر منح الهيئة العامة للأوقاف صلاحيات إنذار 
النظار، وإيقافهم، وعزلهم، واستبدالهم؛ عى الإقبال عى تأسيس الأوقاف من 

وجهة نظر عينة الدراسة.

ملخص نتائج الاستبانة

ملخص الإجابات على أسئلة الاستبانة:

يتضــح مــن الشــكل )13( أن أكبــر نســبة مــن أفــراد عينــة الدراســة يــرون أن 
منــح الهيئــة العامــة للأوقــاف صلاحيــات إنــذار النظــار وإيقافهــم وعزلهم 
واســتبدالهم أثــره عــى الإقبــال عــى تأســيس الأوقــاف ســلبي جــداً، إذ 
ــر ســلبي نوعــاً مــا  ــرون أن الأث ــن ي بلغــت نســبتهم )%25.8(، يليهــم الذي
بنســبة )%23(، يليهــم الذيــن يــرون أن الأثــر إيجابــي نوعــاً مــا بنســبة 
)%21.7(، يليهــم الذيــن يــرون أن الأثــر إيجابــي جــداً بنســبة )%15.7(، يليهم 

المحايــدون بنســبة )13.8%(.

15.7%21.7%13.8%23%25.8%
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الســؤال التاســع: أثــر منــح الهيئــة العامــة للأوقــاف صلاحيــات التســجيل 
والرقابــة والتفتيــش عــلى الأوقــاف عــلى الإقبــال عــلى تســجيل الأوقــاف 

رســمياً. 

الشكل )14( النسبة المئوية لأثر منح الهيئة العامة للأوقاف صلاحيات 
التسجيل والرقابة والتفتيش عى الأوقاف عى الإقبال عى تسجيل الأوقاف 

رسميا من وجهة نظر عينة الدراسة.

ملخص نتائج الاستبانة

ملخص الإجابات على أسئلة الاستبانة:

يتضــح مــن الشــكل )14( أن أكبــر نســبة مــن أفــراد عينــة الدراســة يــرون أن منــح الهيئــة 
ــة والتفتيــش عــى الأوقــاف أثــره عــى  العامــة للأوقــاف صلاحيــات التســجيل والرقاب
الإقبــال عــى تســجيل الأوقــاف رســمياً ســلبي نوعــاً مــا، إذ بلغــت نســبتهم )23%(، 
ــن  ــدون والذي ــم المحاي ــبة )%22.1(، يليه ــداً بنس ــلبي ج ــر س ــرون أن الأث ــن ي ــم الذي يليه
يــرون أن الأثــر إيجابــي نوعــاً مــا بنســبة )%18.9(، يليهــم الذيــن يــرون أن الأثــر إيجابــي جــداً 

ــبة )17.1%(. بنس

23%

25.8%

%18.9

13.8%

17.1%
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السؤال العاشر: مدى تأثير منح حوافز للأوقاف في شكل إعفاءات ضريبية 
وامتيازات في التعاقد مع الجهات الحكومية على الإقبال على تأسيس 

الأوقاف. 

الشكل )15( النسبة المئوية لأثر منح حوافز للأوقاف في شكل إعفاءات ضريبية 
وامتيازات في التعاقد مع الجهات الحكومية عى الإقبال عى تأسيس الأوقاف 

من وجهة نظر عينة الدراسة.

ملخص نتائج الاستبانة

ملخص الإجابات على أسئلة الاستبانة:

يتضــح مــن الشــكل )15( أن أكبــر نســبة مــن أفــراد عينــة الدراســة يــرون أن منــح حوافــز 
للأوقــاف فــي شــكل إعفــاءات ضريبيــة وامتيــازات فــي التعاقــد مــع الجهــات الحكوميــة 
ــي جــداً، إذ بلغــت نســبتهم )84.8%(،  ــال عــى تأســيس الأوقــاف إيجاب ــره عــى الإقب أث
يليهــم الذيــن يــرون أن الأثــر إيجابــي نوعــاً مــا بنســبة )%8.8(، يليهــم المحايــدون والذيــن 
يــرون أن الأثــر ســلبي جــداً بنســبة )%2.8(، يليهــم الذيــن يــرون أن الأثــر ســلبي نوعــاً مــا 

بنســبة )0.8%(.
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أهم

النتائج والتوصيات
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أهم النتائج التي خلصت إليها الدراسة: 

1. الاهتمــام البالــغ الــذي توليــه المملكــة العربيــة الســعودية بتشــجيع وتحفيــز الأفــراد والمؤسســات 

عــى العمــل الخيــري بكافــة صــوره وأشــكاله -ومنــه الأوقــاف-، عــى نحــو مــا ورد بالمــادة ٢٧ للنظــام 

ــح المرتبطــة بالأوقــاف  ــد مــن الأنظمــة واللوائ ــذي تُرجــم فــي إصــدار العدي الأساســي للحكــم، وال

والإشــراف عليهــا وحُســن تنظيمهــا وإدارتهــا، وتُــوج ذلــك الاهتمــام بإنشــاء الهيئــة العامــة للأوقــاف 

كجهــاز مســتقل لأداء أدوار الإشــراف والرقابــة والتطويــر والتمكيــن للأوقــاف فــي المملكــة العربيــة 

الســعودية، ممــا يعــد خطــوة مهمــة وموفقــة فــي هــذا الاتجــاه.

2. فــي عــام 144٢ه، أعطــى المشــرّع الســعودي للهيئــة العامــة للأوقــاف مجموعــة مــن الصلاحيــات، 

مــن أبرزهــا: ســلطات التفتيــش المكتبــي والميدانــي، وكذلــك صلاحيــة عــزل الناظــر، وفــق لائحــة 

تنظيــم أعمــال النظــارة.

عــى العكــس مــن ذلــك، لــم تنــص قوانيــن الوقــف عــى منــح الجهــة الإشــرافية صلاحيــة التفتيــش 

المكتبــي والميدانــي عــى الأوقــاف غيــر الخاضعــة لنظارتهــا، وذلــك فــي مجموعــة مــن الــدول التــي 

تطرقــت لهــا الدراســة.

3. مــن خــلال اســتعراض مجموعــة مــن الأنظمــة الخاصــة بتنظيــم الأوقــاف فــي العديــد مــن 

ــر،  ــدة، مص ــة المتح ــارات العربي ــت، الإم ــا: الكوي ــي. منه ــي والعالم ــتويين الإقليم ــى المس ــدول ع ال

ــة  ــات المتحــدة الأمريكيــة )ولاي ــر، الولاي ــة الهاشــمية، الجزائ قطــر، ســلطنة عمــان، المملكــة الأردني

كاليفورنيــا(، والمملكــة المتحــدة احتــوت مجموعــة مــن قوانيــن الوقــف فــي تجــارب الــدول التــي تــم

أهم النتائج
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أهم النتائج التي خلصت إليها الدراسة: 

الوقوف عليها واستعراضها في إطار الدراسة جملة من المزايا والحوافز للأوقاف، أبرزها:

- معاملة ديون الأوقاف مثل الأموال العامة؛ بترتيب امتياز لها عى أموال المدينين. 

- الإعفاء من مجموعة من الضرائب والرسوم الحكومية. 

- جواز الرجوع عن الوقف الأهلي عند الحاجة.

- اعتبار ناظر الوقف والعاملين بالأوقاف في حُكم المُوظّفين العُموميين.

- أفضليّة الأوقاف في المُشتريات الحكومية، وإسناد الخدمات الحكومية للأوقاف، 

والتعاقد معها.

ــراف  ــات الإش ــح صلاحي ــي من ــع ف ــون للتوس ــع أن يك ــن المتوق ــه م ــتبانة أن ــج الاس ــرت نتائ 4. أظه

والضبــط والرقابــة عــى الأوقــاف -بمــا فــي ذلــك التفتيــش الميدانــي والمكتبــي، وكذلــك إلــزام النظار 

ــة  ــر ســلبي عــى ازدهــار ونمــو الأوقــاف فــي المملكــة العربي ــة-؛ أث ــة للهيئ ــر الدوري بتســليم التقاري

الســعودية، وعــى توجــه المجتمــع نحــو تأســيس وإثبــات المزيــد مــن الأوقــاف الجديــدة. 

5.أخيــراً، أظهــرت الدراســة أن تبنّــي بعــض البنــى التشــريعية التــي تتضمــن نصوصــاً تتعلــق بحوافــز 

وممكنــات للأوقــاف، ســيكون لــه أثــر إيجابــي كبيــراً عــى ازدهــار ونمــو الأوقاف فــي المملكــة العربية 

السعودية.

أهم النتائج
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أهم التوصيات

أهم التوصيات: 

بناءً على ما تم التوصل إليه من نتائج؛ فإن الدراسة توصي بما يلي:

ــا بالنظــر  ــة القضــاء والمحاكــم الشــرعية عــى الأوقــاف، واختصاصه ــد عــى ولاي ــة التأكي 1. أهمي

فــي الدعــاوى المرفوعــة إليهــا مــن الجهــات الإشــرافية والرقابيــة المتعلقــة بمحاســبة وعــزل 

النظــار ومحاســبتهم؛ وذلــك اســتناداً إلى النظــام الأساســي للحكــم القاضــي بكــون القــرآن الكريــم 

والســنة النبويــة المطهــرة همــا دســتور البــلاد، وتأكيــد الفقــه الإســلامي عــى ولايــة القضــاء 

الشــرعي)المحاكم(، عــى الأوقــاف، وأســوة بالممارســات الجاريــة فــي تجــارب العديــد مــن الــدول فــي 

ــي. ــي والدول ــتويين الإقليم المس

2. ضــرورة العمــل عــى ضمــان تطبيــق مبــادئ الحوكمــة فــي الأنظمــة المتعلقــة بالأوقــاف؛ وبمــا 

ــش  ــط والتفتي ــة والضب ــات الرقاب ــل صلاحي ــي تفعي ــرافية ف ــات الإش ــتخدام الجه ــن اس ــن م يضم

المكتبــي والميدانــي عــى الأوقــاف، ورفــع الدعــاوى ومحاســبة وعــزل النظــار عــى نحــو عــادل ورشــيد.

3. إصــدار تصنيــف للأوقــاف في المملكــة العربية الســعودية، يراعي: أنواعها، وأحجامهــا، وطبيعتها، 

دتــهُ نتائــج الدراســة الميدانيــة،  وحقوقهــا )المزايــا الممنوحــة لهــا(، وواجباتهــا )التزاماتهــا(، وهــو مــا أيَّ

وأكــد عليــه أفــراد عينــة الدراســة مــن خبــراء الأوقــاف وأصحــاب المصلحة.
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أهم التوصيات

أهم التوصيات: 

4. أن يُعنــى نظــام الأوقــاف فــي المملكــة العربيــة الســعودية، ولائحتــه التنفيذيــة -المترقــب 

يلــي: صدورهما-بمــا 

- النص عى ممكنات دعم الأوقاف، وحِزَم تحفيزها.

- إعفــاء الأوقــاف مــن الضريبــة والــزكاة والرســوم الحكوميــة تخفيضــا للأعبــاء الماليــة عليهــا، 

ــه. ــن أجل ــئت م ــا أنش ــق م ــو تحقي ــا نح ــه كل أمواله ــن توجي ــا م ــاً له وتمكين

- اســتيعاب ومواكبــة وتنظيــم الصــور والتطبيقــات والأســاليب الحديثــة فــي الأوقــاف، ومنهــا: 

الوقــف النقــدي، الوقــف المؤقــت، الوقــف النقــدي المؤقــت، وقــف الحقــوق المعنويــة، وقــف 

الملكيــة الفكريــة، وقــف الأســهم، وقــف الصكــوك، وقــف الشــركات، والمؤسســات.

- إتاحــة أقصــى درجــات المرونــة للمُوقفيــن فــي إثبــات شــروط أوقافهــم، وفقــاً لمــا تضمنتــه قــرارات 

المجامــع الفقهيــة المعاصرة.
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